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回転体の体積補充問題 2 CHECK3CHECK2CHECK1

解答＆解説

	 曲線 C：y＝ f (x) と直線 L：y＝g(x ) などの条件は，初めからトライ
問題 115(P192)と同じなんだね。今回は Cと Lと x軸とで囲まれる図形 Aの (ⅰ)
x 軸のまわりの回転体と， (ⅱ) y 軸のまわりの回転体の体積を求める問題になって
いる。いずれも，回転体から回転体をくり抜く (差し引く ) 形の問題なんだね。

ヒント！

曲線 C：y＝ f (x )＝ logx と直線 L：y＝ g(x )＝ 1  e x は，x＝ e で接する。

曲線 C と直線 L と x 軸とで囲まれる図形を A とおく。

(ⅰ) A を x 軸のまわりに回転してできる回転体の体積 V 1 を求めよ。

(ⅱ) A を y 軸のまわりに回転してできる回転体の体積 V 2 を求めよ。

(ⅰ) 曲線 C：y＝ f (x )＝ logx と

直線 L：y＝ g(x )＝ 1  e 	x と

x 軸とで囲まれる図形 A を

x 軸のまわりに回転してで

きる回転体の体積 V 1 は，

V 1＝π ∫
0

e( 1  e 	x ) 2
dx−π ∫

1

e
( logx) 2dx

＝
π   
e 2   ∫

0

e
x 2dx−π ∫

1

e
x ・́( logx) 2dx

[ 1  3 x3]e 

0
＝

1  3 [x3]e 
0

＝
1  3 (e3−0)

[x･(logx)2]e 
1 −∫

1

e
x･2･ logx･ 1  x dx

＝ e(loge)2−1･(log1)2−2[x･ logx−x]e 
1

＝ e−2(e loge−e)＋2(1･ log1−1)
1 0

1 0

公式：

∫ logx dx＝x logx−x＋C

部分積分

∫
1 

e
f ´･g dx

＝ [ f ･g ] e 
1− ∫

1 

e
f ･g d́x

x

y

10

A

e

L：y＝ 1  e x

C：y＝ logx

−x xe e10
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よって，

V 1＝
π   
e 2×

e 3  3 −π (e− 2)＝ π   3 (e− 3e＋ 6)

＝
π   3 (6− 2e)＝ 2π   3 (3− e) 	である。……………………………………(答)

(ⅱ) 曲線 C：x＝ e y と

直線 L：x＝ e・y と x 軸とで囲ま

れる図形 A を y 軸のまわりに回

転してできる回転体の体積 V 2 は，

V 2＝π ∫
0

1
(e y) 2dy−π ∫

0

1
(e・y) 2dy

＝π ∫
0

1
e 2ydy−π e 2 ∫

0

1
y 2dy

＝π・
1  2  (e 2− 1)−π e 2・

1  3 ＝
π   2  e 2−

π   2 −
π   3  e 2

＝π ( 1  6  e 2−
1  2 )＝ π   6  (e 2− 3) 	である。………………………………(答)

y＝ logx より

y＝ 1  e x より

[ 1  2 e2y]1 

0

＝
1  2 (e2−e0)

[ 1  3 y3]1 

0
＝

1  3 (13−0)＝ 1  3

−

y y
1 1

0
0

x

x＝ e･y

x＝ ey

e−e

y

10
A

1

−1


